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Περίληψη
Το άρθρο αναφέρεται στις απτές και άυ-
λες οικονομικές συνεισφορές του Εθε-
λοντισμού, αναδεικνύοντας τους λόγους 
για τη στρατηγική του ενίσχυση εντός 
και εκτός Ελλάδας. Συνδυάζοντας συ-
γκεκριμένα δεδομένα με μια ολοκληρω-
μένη διερεύνηση των κοινωνικοοικονο-
μικών και παγκόσμιων επιπτώσεων, το 
άρθρο επιχειρηματολογεί για τη θεώρη-
ση του Εθελοντισμού ως ένα υπολογί-
σιμο, πολυσχιδή οικονομικό μοχλό, που 
ενισχύει τη γέφυρα μεταξύ των ατομι-
κών συνεισφορών και τη κοινωνική συλ-
λογική ευημερία.

Εισαγωγή
Οι επαναλαμβανόμενες  κρίσεις των τε-
λευταίων ετών οικονομικές, γεωπολιτικές, 
κοινωνικές, υγειονομικές, περιβαλλοντικές 
- έχουν επαναφέρει και ενισχύσει την ανα-
γνώριση της αξίας της κοινωνικής συνο-
χής, της αλληλεγγύης, και της υγείας του 
φυσικού κόσμου.
Ο Εθελοντισμός, που σύμφωνα με την Δι-
εθνή Οργάνωση Εργασίας (ILO) ορίζεται 
σαν μη υποχρεωτικό έργο που γίνεται χω-
ρίς μισθό για τρίτους, έχει πολλαπλά οφέ-
λη και εκφάνσεις, αντανακλώντας και την 
ποικιλία της ανθρώπινης δημιουργικότη-
τας.
Το άρθρο αυτό εστιάζει στην ουσιαστική 
αξία που δημιουργείται στην οικονομία 
σαν αποτέλεσμα των δραστηριοτήτων 
του Εθελοντισμού. Διερευνώντας και κα-
τανοώντας το αποτύπωμά του, ανακαλύ-
πτουμε  περισσότερα για τη σημασία του 
Εθελοντισμού και εξοπλιζόμαστε  με τα 
κατάλληλα επιχειρήματα για να τον υπε-
ρασπιστούμε και να τον αναδείξουμε ως 
υπολογίσιμη οικονομική δύναμη.
 

Η αξία του Εθελοντισμού στην Ελληνική 
οικονομία
Η οικονομική δραστηριότητα του Ελληνι-
κού Εθελοντισμού δεν καταγράφεται με 
ευδιάκριτο τρόπο στην εθνική οικονομία, 
καθώς δεν υπάρχει υποχρέωση αποτύπω-
σής του σε κάποιο είδος ισολογισμού. Σε 
πρόσφατη έρευνα του ΙΟΒΕ¹ αναπτύχθη-
καν για την μέτρησή του εναλλακτικές μέ-
θοδοι αποτίμησης, όπου η οικονομική αξία 
του στην Ελλάδα ανήλθε στα €357 εκατ. 
το 2021, από €329 εκατ. το 2020 και €411 
εκατ. το 2019. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί σε 
περίπου το 0,20% του ΑΕΠ της χώρας, με 
τους περισσότερους εθελοντές να εργά-
ζονται στους τομείς πολιτισμού, εκπαιδευ-
τικών υπηρεσιών, παροχής τροφής, στέ-
γης και υγείας.
Βέβαια, υπάρχει σημαντικό περιθώριο 
εξέλιξης, εφόσον η χώρα μας έχει συστη-
ματικά μια από τις χαμηλότερες συμμε-
τοχές στον εθελοντισμό ανάμεσα σε Ευ-
ρωπαϊκές, και μη, χώρες που αναλύονται 
συστηματικά από το World Giving Index. 
Πιο συγκεκριμένα, η Ελλάδα κατατάσσε-
ται στην 82η θέση ανάμεσα σε 119 το 2022 
με το 17% του πληθυσμού να συμμετέχει 
στον εθελοντισμό².
 
Μια ματιά στα παγκόσμια δεδομένα
Η εικόνα που έχουμε από το εξωτερικό 
είναι διαφορετική και ενθαρρυντική για 
την κατεύθυνση προς την οποία πρέπει να 
στοχεύουμε. 
Η ετήσια αξία της εθελοντικής εργασίας 
στο Ηνωμένο Βασίλειο ήταν €21,5 δις το 
2022³ με το 29,7% ενηλίκων να αφιερώ-
νουν χρόνο σε αυτήν, συνεισφέροντας στο 
0,65% του ΑΕΠ. 
Σε επίπεδο κρατών-μελών Ε.Ε., είναι πρό-
κληση η χρήση των ερευνών για ανάλυση, 
δεδομένου ότι έχει διεξαχθεί περιορισμέ-
νος αριθμός ερευνών, λόγω της έλλειψης 
συνέπειας στις μεθοδολογικές προσεγγί-
σεις και των διαφορών στις ημερομηνίες 
διεξαγωγής των ερευνών, ακόμη και στο 
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πεδίο εφαρμογής του ορισμού του Εθελο-
ντισμού. Η τελευταία διαθέσιμη ολοκληρω-
μένη πηγή δεδομένων, παρά τους όποιους 
περιορισμούς εκπονήθηκε το 2010, όπου 
και εκτίμησε ότι 22,5% των πολιτών άνω 
των 15 συνεισφέρουν εθελοντική εργασία 
(μεταξύ 92 και 94 εκατ. ενήλικες)⁴.
Όσον αφορά την παγκόσμια συνεισφορά, 
σύμφωνα με την άνω έρευνα, ο Εθελοντι-
σμός στις 37 χώρες της μελέτης πρόσθεσε 
USD 400 δις στην παγκόσμια οικονομία. 
Επίσης σύμφωνα με την τελευταία εκτίμη-
ση από το πρόγραμμα Εθελοντισμού των 
Ηνωμένων Εθνών (UNV), ήταν ισοδύναμη 
με 109 εκατομμύρια εργαζόμενους πλή-
ρους απασχόλησης ετησίως⁵. 

Ο πολλαπλασιαστικός παράγοντας του 
Εθελοντισμού
Τα παραπάνω στατιστικά βασίζονται κυ-
ρίως σε εκτιμήσεις του πληθυσμού των 
εθελοντών και του μέσου όρου ωρών που 
αφιερώνουν κάθε χρόνο, και εναλλακτικά 
στην αποτίμηση του κόστους των υπηρε-
σιών που προσφέρουν, αφού εκπονούν 
ωφέλιμο έργο, που υπό κανονικές συνθή-
κες δεν θα είχε παραχθεί σε μια χώρα.
 
Ας εξετάσουμε, αρχικά, τα ποικίλα οφέλη 
του Εθελοντισμού, όπου το καθένα ξεχω-
ριστά οδηγεί σε συγκεκριμένα και μετρή-
σιμα οικονομικά οφέλη - αν και ορισμένα 
από αυτά απαιτούν πολύπλοκα μοντέλα 
για να εκτιμηθούν:
1. Ενίσχυση των προσωπικών δεξιοτήτων 
και της απασχολησιμότητας: Ο Εθελοντι-

σμός προσφέρει εμπειρία σε ωφέλιμες 
δεξιότητες. Οι εθελοντές συχνά αποκτούν 
ηγετικές ικανότητες, ομαδική εργασία και 
ικανότητες επίλυσης προβλημάτων άμεσα 
μεταφερόμενες σε επαγγελματικά περι-
βάλλοντα.
2. Ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής: 
Μέσω εθελοντικών δραστηριοτήτων, δημι-
ουργούνται ισχυρότεροι κοινωνικοί δεσμοί 
και δίκτυα. Αυτό ενισχύει την κοινωνική 
συνοχή, καθιστώντας την κοινωνία πιο αν-
θεκτική και ολοκληρωμένη.
3. Συμπληρωματικότητα με τις δημόσιες 
υπηρεσίες και υποδομές: Οι εθελοντές 
παρέχουν πρόσθετο ανθρώπινο δυναμι-
κό και τεχνογνωσία. Από την υποστήριξη 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων έως την 
παροχή βοήθειας στην υγειονομική πε-
ρίθαλψη, συμβάλλουν στην κάλυψη των 
ελλείψεων και αναγκών στις δημόσιες 
υποδομές, συχνά χωρίς οικονομική επιβά-
ρυνση στο σύστημα.
4. Βελτίωση της υγείας των εθελοντών: 
Ο Εθελοντισμός εξασφαλίζει έναν ενεργό, 
κοινωνικά αφοσιωμένο τρόπο ζωής που 
ωφελεί τη συνολική υγεία και τη μακροζω-
ία, αφού έχει συνδεθεί με τη βελτίωση της 
σωματικής και ψυχικής υγείας των συμμε-
τεχόντων, παρέχοντας μια αίσθηση σκο-
πού και μειώνοντας το άγχος.
5. Άμεσα οφέλη στον κρατικό προϋπολο-
γισμό: Μέσω της εξοικονόμησης των δη-
μοσίων εξόδων που δημιουργεί η άμισθη 
συνεισφορά του χρόνου και των δεξιοτή-
των των εθελοντών, μειώνονται σημαντι-
κά οι δημόσιες λειτουργικές δαπάνες και 
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αυτό επιτρέπει την διανομή εκείνων των 
πόρων σε άλλους παραγωγικούς τομείς, 
αυξάνοντας περαιτέρω το ΑΕΠ και την 
παραγωγικότητα μιας χώρας.

Στην Οικονομική επιστήμη, ο πολλαπλασι-
αστής αναφέρεται σε κάποιον οικονομικό 
παράγοντα (π.χ. συνεισφορά του Εθελο-
ντισμού) που, όταν αυξάνεται ή αλλάζει, 
προκαλεί αυξήσεις ή αλλαγές σε πολλές 
άλλες σχετικές οικονομικές μεταβλητές 
(π.χ. στο ΑΕΠ της χώρας). Το πολλαπλα-
σιαστικό αποτέλεσμα μπορεί να προκαλεί 
μεταβολές στα συνολική οικονομία που να 
είναι σημαντικά μεγαλύτερο από τη μετα-
βολή των δαπανών που το προκάλεσε.
Μια παλιότερη μελέτη του πολλαπλασια-
στή για τον Εθελοντισμό σε ολόκληρη την 
Ευρώπη κατέδειξε υψηλή προστιθέμενη 
αξία, παροχή στήριξης και βοήθειας σε 
περισσότερο από 500 εκατομμύρια πολί-
τες, και απόδοση μεταξύ τριών και οκτώ 
ευρώ στην οικονομία για κάθε ευρώ που 
δαπανάται για τη στήριξή τους⁶. Μια άλλη 
έρευνα τριών ευρωπαϊκών χωρών διαπί-
στωσε ότι τα χρήματα που “επενδύθηκαν” 
σε εθελοντικές δραστηριότητες από τις 
σχετικές οργανώσεις είχαν ποσοστό από-
δοσης στην οικονομία μεταξύ ενός και δε-
κατριών φορών του αρχικού αντίστοιχου 
χρηματικού ποσού⁷. Μια μελέτη στο Ηνω-
μένο Βασίλειο διαπίστωσε ότι όταν μια 
επιχείρηση επενδύει £1 στον εθελοντισμό 
που σχετίζεται με την απασχολησιμότητα, 
η κοινωνική απόδοση είναι πάνω από £11 
για την κοινωνία⁸.

Οι προτάσεις για το μέλλον
Αρχικά, για να επωφελείται η Ελληνική 
κοινωνία και οικονομία εξίσου σημαντι-
κά με τα παραδείγματα προς μίμηση στο 
εξωτερικό, θα πρέπει να αυξηθεί σημαντι-
κά η συμμετοχή στον εθελοντισμό.
Ένας σημαντικός ανασταλτικός παράγο-
ντας είναι η δυσπιστία προς στις ΜΚΟ και 
γενικότερα τις εθελοντικές οργανώσεις. 
Αυτό αντιμετωπίζεται με δύο παράλληλες 
προσεγγίσεις: i) με περισσότερη διαφάνεια 
και σωστή διαχείριση από τις αντίστοιχες 
οργανώσεις, αλλά και ii) με καλύτερη εκ-
παίδευση όλων των ηλικιών και κοινωνι-
κών ομάδων ώστε περισσότερος κόσμος 
να συμμετέχει - επωφελούμενος και ο 
ίδιος και η κοινωνία.
Παράλληλα επιβάλλεται συστηματική κα-
ταγραφή της εθελοντικής εργασίας σύμ-
φωνα με την σχετική οδηγία των Ηνωμέ-
νων Εθνών ( «την ενίσχυση της γνωστικής 
βάσης και τον καθορισμό της οικονομικής 
αξίας της εθελοντικής εργασίας») και το 

σχετικό εγχειρίδιο του ILO⁹ από την Ελλη-
νική Στατιστική Αρχή. Εξάλλου, αν κάτι δεν 
μπορεί να μετρηθεί, δεν μπορεί να αναδει-
χθεί και να προστατευτεί.
Το γεγονός ότι ένα μεγάλο ποσοστό αν-
θρώπων μεγαλύτερης ηλικίας είναι σε 
θέση και επιθυμεί να συμβάλει  στον εθε-
λοντισμό, ενώ ταυτόχρονα επωφελούνται 
από αυτόν (βλ. ανωτέρω), δίνει ένα επι-
πλέον κίνητρο στα κράτη να επενδύσουν 
στη βελτίωση της υγείας αυτών των ηλικι-
ακών ομάδων και στην ενίσχυση της  δρα-
στηριοποίησής τους.
Σε μια χώρα όπως η Ελλάδα, με τόσο χα-
μηλά επίπεδα συμμετοχής στον εθελοντι-
σμό, η επίτευξη του μέσου όρου της Ευρώ-
πης θα προσφέρει  όχι μόνο μια σημαντική 
ώθηση στην κοινωνία, αλλά θα δημιουρ-
γήσει και έναν σημαντικό οικονομικό πυ-
λώνα. Η εκπαίδευση από μόνη της δεν αρ-
κεί όμως - το κράτος οφείλει να κάνει την 
κατάλληλη έρευνα που θα οδηγήσει στην 
δημιουργία των βιώσιμων προϋποθέσεων 
και κινήτρων για τους Έλληνες πολίτες και 
εταιρείες, ώστε η στήριξη και συμμέτοχή 
στον Εθελοντισμό να είναι πλέον ισχυρή.
Επομένως αποτελεί επιτακτική ανάγκη 
να ενεργοποιηθούμε, να ηγηθούμε και να 
συνεισφέρουμε σε αυτή την οικονομική 
και κοινωνική επανάσταση. Χρειάζεται να 
συνεργαστούμε με συντονισμένο και συ-
στηματικό τρόπο ώστε να επιτύχουμε τα 
υψηλότερα πρότυπα άλλων χωρών,  όπου 
ο Εθελοντισμός είναι αναπόσπαστο κομ-
μάτι της καθημερινής τους ζωής. 
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